

# 方中锋：周口走出的共和国将军

□记者 王锦春 王吉城

## 核心阅读



方中锋将军

## 在彭雪枫影响下 走上革命道路

方中锋1912年出生于沈丘莲池，父亲是军人，曾在冯玉祥部队担任要职。1924年，年少的方中锋随父到北京读书。幸运的是，读书期间，方中锋认识了人生中第一位指路人彭雪枫。两人相识于1925年冬，当时他们同在冯玉祥创办的西北军官子弟学校（育德学校）读书，彭雪枫在中学部，方中锋在小学部。彭雪枫思想进步、成绩优异，被选为学生自治会会长，并在小学部兼上国文课，所以彭雪枫既是学生，又是小学部老师。

读书期间，彭雪枫给予方中锋极大关心支持，后因种种变故，两人各奔东西，直到彭雪枫进入苏区参加红军，方中锋和彭雪枫时聚时散，经常通信联系，内容多为彭雪枫对形势的看法及读书心得。

受到彭雪枫影响，方中锋亦于1936年5月经王韬、杨宇樵介绍入党。不久受组织委派，在国民党29军从事地下兵运工作，与部队中下层军官及士兵广交朋友，宣传抗日；利用职务之便了解部队动态，定期向党组织提供情报。

1937年5月，方中锋在北京从事秘密工作，公开身份是一个机关的小职员。一天，方中锋突然接到一个电话，对方开口便问：“你是方中锋吗？你猜猜我是谁？”多么熟悉的声音！这熟悉的声音，唤醒了方中锋昔日美好的回忆。不用猜，肯定是学长彭雪枫！两人相约在北京中山公园松树林见面。

公园里，五月的鲜花烂漫，绿草如茵。阔别七年，两人一见如故。原来，彭雪枫通过北京地下党组织找到了方中锋的地址。对于这次惊喜的相逢，方中锋回忆说：“彭雪枫详谈了他在江西苏区和长征途中参加的重大战役，分析了抗日战争即将爆发的形势，谈了离开延安以前毛主席和他在延河岸边的一次谈话。毛主席谆谆嘱托他在工作中要注意的问题，并要他多带点路费，穷家富路，免得在外受困……”此时的彭雪枫重任在肩，他这次是奉中央派遣，去济南做统战工作路过北京。

和彭雪枫重逢，给方中锋极大鼓舞，激发了他参加军队工作的强烈愿望。卢沟桥事变后，北京党组织很快批准方中锋到山西参加八路军。他来到彭雪枫身边，任临汾八路军办事处学兵大队中（区）队长，实现了参军报国的愿望。

国家危亡、烽火连天的岁月里，方中锋毅然走上革命道路是和彭雪枫对他的帮助分不开的。从1937年到1941年，方中锋一直在彭雪枫领导下工作，直至后来被调往新四军第三师。

“我们这一辈人，就要干一番大事业，要干推翻帝国主义和军阀统治的大事业，只有这样，才能达到救国救民的目的。”无论走到哪里，彭雪枫这句话，方中锋始终铭记在心并矢志不渝。

方中锋，1912年生，河南沈丘县人，1936年加入中国共产党；参加杜岗会师，经历窦楼之战，挺进豫东敌后，开辟豫皖苏抗日根据地，潜伏敌穴，鏖战淮海、激战上海……南征北战，战功卓著；1955年被授予大校军衔，1961年晋升少将，1986年去世。

## 担任大队长创办竹沟“小抗大”

全面抗战后，1938年初，彭雪枫、张震等同志率众从山西临汾经武汉到达确山县竹沟镇，八路军驻晋办事处学兵团区队长方中锋带领32名学员也来到竹沟。

筹建和开办竹沟军政教导大队是彭雪枫在武汉“八办”领受的迫切和重要的任务，从当时竹沟干部缺乏的实际情况看，中共中央赋予他这一重要任务，对即将开展的豫皖苏鲁边区敌后抗日游击战争具有决定性意义。

当年2月底，竹沟镇正式筹建竹沟军政教导大队。由于当时可任用的干部较少，彭雪枫就以由武汉、临汾来豫的干部为骨干。方中锋曾任八路军临汾学兵团区队长，对学兵团发展较为熟悉，彭雪枫便任命方中锋为教导大队大队长，在张震领导下负责具体筹备事宜。

方中锋根据彭雪枫的指示，对教导大队的开办作了认真准备。他们把大队部设在竹沟河东的三间茅屋里，向老乡借来一张方桌、几条板凳，教导大队算是开班了。

教导大队通过河南省委所辖有关省市党的青年组织，选送青年，广泛招生。竹沟原本是不满千人的山村小镇，十来天时间，各地抗日爱国青年400多人经各地党组织介绍，纷至沓来、踊跃报名，一时间热闹非凡。

随着学员增加，住宿成了问题，方中锋等人想方设法筹建房舍。《彭雪枫传》描述了当时的场景：“彭雪枫、张震和方中锋等身先士卒，带领全体男女学员，手拿镰刀、斧头，肩扛扁担、绳子，到几里以外的北山上割草、伐树。不几天，修盖房舍的木料、山草就一应俱全。然后，他们又把学员分成几个小组，在竹沟群众的指导下，几十间崭新的山草房便盖起来了，解决了学员们的住宿问题……”

教导大队的学员们出身不同、衣着不同，但都有保卫家园、打击倭寇的强烈愿望。于是，这里到处激荡着抗日的歌声，出现一派抗日救亡的大好形势。

方中锋带领学员在山坡上开

荒种地、成立俱乐部、组建歌咏队、整理街道、刷写标语。山坡上，一畦畦青菜鲜嫩欲滴，竹沟旧貌换新颜，呈现出勃勃生机。

彭雪枫、张震等人亲自为学员授课，竹沟成了当地有名的“小延安”，教导大队也被称为“小抗大”，这里的抗战宣传如火如荼。

教导大队开办了两期，培训军政干部近千人，他们毕业后分赴华中及河南各地，极大地缓解了当时“各方都缺军事干部”的紧张状况。

在日寇疯狂进攻下，中华民族到了最危险时刻。1938年秋，竹沟镇举行誓师大会，宣告新四军游击队成立，彭雪枫任司令员兼政委，张震任参谋长，萧望东任政治部主任。此时，方中锋被任命为民运科长。会场上，抗日口号此伏彼起，群情振奋激昂，奏响了气壮山河的爱国主义壮歌。

挽弓当满弦，将士带甲眠。新四军游击队战士在竹沟整装待发，听从党的命令而动，随时向日寇发起反击。

## 杜岗会师筹款筹粮与百姓“打成一片”

在第二期教导大队毕业典礼上，彭雪枫发出动员号召：“不久，我们将出兵豫东，任务是开展豫东敌后平原抗日游击战。”

豫东，处在苏鲁豫皖四省交界地区，开辟豫东、皖北根据地，对华北、华中两大战略区的彼此联络和相互支援具有重要意义。早在当年5月，方中锋就被彭雪枫派往豫东各县调查了解情况，为游击队东进做充分准备。

竹沟誓师大会后，这股民族解

放的铁流，向着抗日前线挺进。

日夜兼程，风餐露宿。1938年10月11日，正是“秋高气爽、人壮马肥”的季节，在西华县杜岗村，方中锋随彭雪枫率领的新四军游击队，与吴芝圃率领的豫东抗日游击队第三支队、萧望东率领的游击队“先遣大队”胜利会师，召开豫东特委扩大会议，整编、重组新四军游击队。

三军大会师，鼓舞了士气，给当地带来了喜庆气氛。作为民运科长，方中锋负责筹款筹粮、部队给养等

工作，和县政府、群众团体接触较多。他带领工作人员和群众“打成一片”，推心置腹地交流。

一说打鬼子，工作就好做。群众自发地给部队送来猪肉、粉条、蔬菜等慰问品，不少人家腾出房屋让战士住，一些热血青年纷纷要求参军。当地流行的歌谣“全国总动员，一起来抗战。新四军、三支队开上前线，今朝来到西华县，兄弟们大团圆，大团圆！”正是当年军民鱼水情深的真实写照。

## 赴敌营争军需一路艰辛不辱使命

国共合作时期，共产党领导下的抗日武装新四军游击队本应得到国民政府的军需供给，但国民党当局却不给任何物资和经费，导致部队经费困难、物资紧缺。游击队只能从敌人手里夺取武器物资，或是通过统战工作，从国民党友军、地方抗日实力派得到一些援助，或收集一些国民党溃兵遗留民间的枪支弹药。一些敌视我党我军的地方豪绅借此造谣诬蔑说“新四军私设关卡，收缴民枪”。

1939年3月，方中锋接到一个特殊命令，要他到洛阳面见国民党战区司令长官卫立煌，做解释工作，化解矛盾，反击顽固派的攻击。

带着领导的殷殷期望和嘱托，3月底，方中锋以新四军中校代表的

身份，率一个班赴洛阳面见卫立煌。颇费一番周折见到卫立煌后，方中锋陈述了新四军游击队抗日战绩，继而据理力争，表明国共合作抗日理应一视同仁。卫立煌抗战中曾得到过八路军支援，经方中锋说服，遂批一部分弹药和钱款，转由八路军驻洛阳办事处，再由方中锋等人带回游击队。

回程时，国民党军队、地方反动武装、恶霸土匪岗哨关卡林立，稍有不慎就可能遭遇不测。路上还是遇上了麻烦，一天，他们被国民党一个连队荷枪实弹扣留盘查。方中锋临危不惧，淡定地向该部连长说：“我是新四军中校代表，有要事刚从卫立煌司令长官那里回来，请放行！”连长十分蛮横，不予理

睬。方中锋正无计可施时，偶然间看到连队墙上有一张布告，上面署名的长官正好认识。方中锋暗自高兴，当即指着布告说：“我认识你们这位长官，这是我同学，如果不放行，咱们就去见见这位长官。”那位连长一听，见方中锋来头不小，怕惹出麻烦，只得顺水推舟放行了。

此后，方中锋一行夜行晓宿避开各种哨卡，行程一个多月，凭着机智勇敢，终于回到游击队驻地。焦急等待中，大家以为方中锋等人已遭不测，游击队已经准备派人去寻找，没想到方中锋平安归来，还带回紧缺的弹药和钱款，这下，支队上下喜出望外。方中锋一行不辱使命圆满完成任务，缓解了部队的燃眉之急。（下转 A5 版）